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Резюме: Правилното определяне на 

данъчната основа за облагане с акциз е 

от съществено значение за коректното 

изчисляване на дължимия данък, както 

за данъкоплатците и техните клиенти, 

така и за компетентните за контрол ор-

гани на Агенция „Митници“.

Статията разглежда правната уред-

ба относно данъчната основа за обла-

гането с акциз върху етиловия алкохол 

(алкохола) – спирт, дестилати и спиртни 

напитки, като се фокусира върху опреде-

лянето и контрола на количеството ал-

кохол, като нейн компонент. Представя 

се резултатът от изследване на насто-

ящото нормативно-практическо състоя-

ние, както и възможностите за нейното 

подобрение. Защитава се теза, че прав-

ната рамка притежава слабости и след-

ва да бъде подобрен акцизният контрол 

върху алкохола, като се формулират пре-

поръки за усъвършенстване.

Ключови думи: данъчна основа за об-

лагане с акциз, акциз върху алкохола, ак-

цизен контрол, акциз, митници.

JEL: H25, H26, E02.

Увод

Данъчните закони могат да бъдат 

сложни сами по себе си, а слож-

ността се смята за нежелана характе-

ристика на данъчната система. Опро-

стеността пряко влияе върху ефектив-

ността за данъчното облагане (Kopczuk, 

2005).

Една от причините, които благопри-

ятстват рисковите възможности в об-

ластта на данъчното облагане, е от-

съствието и сложността на норми. Ето 

защо първият етап, който трябва да се 

вземе предвид от администрацията при 

справянето с неспазването на законода-

телството, е задълженията на данъко-

платците да са нормативно определени 

и да са ясни, лесни за разбиране и прости. 

Най-усъвършенстваните данъкоплатци 

оценяват подробно правната уредба, за 
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да установят пропуски, които могат да 

се използват в тяхна изгода. Това може 

да стане чрез даването на инструкции 

под различна форма, за да се улесни спаз-

ването на законодателството (OECD, 

2004).

Законовите правила в областта на 

акцизите могат да бъдат конкретизира-

ни чрез подзаконови нормативни актове 

като правилници, наредби и инструкции, 

а в определени случаи и с обнародвани 

индивидуални административни актове 

като заповеди. 

От една страна, за да се внесе яс-

нота при тълкуването на приложимото 

законодателство, а от друга, за да се 

уеднакви практиката в митническата 

администрация, министърът на финанси-

те и директорът на Агенция „Митници“ 

могат да издават задължителни указа-

ния за длъжностните лица в митниците 

(Закон за акцизите и данъчните складове, 

2024). Възможно е да бъдат издавани и 

становища или наръчници по прилагане 

на законодателството, които макар да 

нямат задължителен характер за данъ-

коплатците свидетелстват за позици-

ята на администрацията по определен 

въпрос (НАП, 2024) (Добра практика на 

НАП е указанията и становищата да бъ-

дат публикувани на сайта, а в определени 

случаи и чрез пресата, за да достигнат до 

задължените лица).

Обект на изследване в статията е 

акцизът върху етиловия алкохол (алко-

хола), а предмет – определянето на да-

нъчната основа за облагането с акциз 

на алкохола и контролът върху нея съ-

гласно националното ни законодател-

ство.

Целта на статията е предлагане на 

усъвършенстване на правната и админи-

стративната уредба относно определя-

нето на данъчната основа за облагането 

с акциз върху алкохола и контролът върху 

нея, в резултат на изследване на пробле-

матиката, свързана с ограниченията на 

сегашното състояние и даване на пред-

ложения за бъдещи промени.

Задачите, постигащи целта, се свеж-

дат до анализ на основните нормативно-

практически положения за определянето 

и контролирането на правилното опреде-

ляне на акцизната данъчна основа върху 

алкохола, настоящите несъвършенства и 

формиране на препоръки за преодоляване-

то им.

Актуалността на поставения про-

блем, свързан с комплексното, неясно и 

непълно законодателство относно опре-

делянето на данъчната основа за обла-

гане с акциз върху алкохола като компо-

нент за изчисляване на дължимия акциз, 

има значимост и за двете страни в адми-

нистративния процес – данъкоплатците 

и  контролните органи. Проблематиката 

може да води до това данъкоплатците 

да не изпълняват данъчните си задълже-

ния за определяне на правилния размер 

на количеството алкохол и заплащане на 

акциза, съответно с това да ощетяват 

или облагодетелстват своите контра-

генти и клиенти, а контролните органи 

по приходи да не изпълняват служебните 
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си задължения по установяване на пра-

вилния размер на акциза в съответствие 

със законодателството.

Несъвършенствата на правната 

рамка за определянето на акциза върху 

алкохола създават възможност на да-

нъчнозадължените лица за избягване на 

плащането на данъци – не само за акциз, 

но и с данък върху добавената стойност, 

корпоративни и подоходни данъци върху 

резултатите от стопанската дейност, 

здравноосигурителни вноски върху тру-

да, което е съществено за приходите в 

бюджета. 

Нелегалното производство на алкохол 

е оценявано през последните години на до 

60% (Инвестор.БГ, 2021) (Нова телевизия, 

2020), а загубите за предходната 2022 

г. от акциз на около 130 млн. лв. (Сума-

та е изчислена на база данни на НАП за 

размера за загубите от недекларирани 

доставки на алкохол, данни на Агенция 

„Митници“ за събрания акциз върху алко-

хола и освободените количества и дан-

ни от НСИ за средната цена на алкохола 

през 2023 г.) и от ДДС на около 50 млн. лв. 

(НАП, 2022). Високият дял на недеклари-

раните доставки свидетелства, че алко-

холът заема особена значимост сравнено 

с останалите акцизни стоки – енергийни 

продукти и тютюневи изделия.

Липсата на яснота за правилното из-

пълнение на данъчните задължения води 

до създаване на нелоялна конкуренция 

между данъкоплатците чрез създава-

не на предимства за неизрядните лица. 

Това може да води и до увеличение на 

разходите за данъкоплатците за раз-

бирането и спазването на данъчното 

законодателство, включително разходи 

за консултации и спорове. Създават се 

предпоставки за неравно третиране на 

лицата чрез различна практика в поделе-

нията на митническата администрация, 

а това повишава и недоверието в адми-

нистрацията.

Методологията на научното изслед-

ване съдържа методите на „изучаване на 

документи“ и „анализ на съдържанието“, 

а също така и методи на научното по-

знание като „сравнителен анализ“, „екс-

пертен анализ“, „контент анализ“, „ана-

логия“, „наблюдение“.

Ограниченията в проучването са 

свързани със затруднен достъп до лите-

ратура с експертна критика и анализ по 

тематиката за определяне на акцизната 

данъчна основа и контролът върху нея 

от заинтересованите страни – бизнес и 

администрация. Това може да доведе до 

неизчерпателност на направените изво-

ди и на представените препоръки за по-

добрение на правната рамка. Независимо 

от това със статията се прави опит за 

самостоятелно и подробно проучване по 

въпроса.

Обхватът на изследването се свеж-

да до очертаване на проблематиката, 

свързана с определянето на акцизната 

данъчната основа върху алкохола, без да 

се навлиза в дълбочина в оценката на про-

явлението на възможното неспазване на 

законодателство, изразено с броя и дела 

на неизрядните данъкоплатци, както и 



65

Управление на ресурси и разходи

фискалната значимост на неправилното 

определяне на акциза, изразено със загу-

бите за бюджета и сивата икономика. 

Тези ограничения в изследването могат 

да послужат като ракурс, върху който 

да се фокусират бъдещи изследвания по 

темата.

Настоящо състояние на норматив-

но-практическата рамка за данъчната 

основа за алкохола и контролът върху 

нея

Правомощията по администри-

ране на акцизите в България към мо-

мента на изследването са на Агенция 

„Митници“ (Устройствен правилник на 

Агенция „Митници“, 2023) (ЗАДС, 2024). 

До 01.07.2006 г. отговорностите са били 

в компетентността на НАП, с изключе-

ние на тези върху вноса от трети стра-

ни на стоки. В условията на политически 

и корупционни сътресения около митни-

цата, в съответствие с приоритети за 

подобряване на ефективността, изглеж-

да, че правителството има намерение за 

структурни и организационни реформи 

чрез обединение на приходните админи-

страции в България (МФ, 2024), което би 

довело до нов правоприемник върху акци-

за.

Акцизът по същество е вид косвен, 

еднофазен данък. Данък върху потребле-

нието, с който се облагат определени 

стоки, наречени „акцизни стоки“, един-

ствено на територията на страната, 

в която се потребяват по ставки, при-

ложими в съответната страна. Може 

да бъде дефиниран и като специфичен 

(спрямо количеството) и/или адвалорен 

данък (спрямо стойността), наложен пре-

димно върху определени стоки – най-чес-

то алкохол, алкохолни напитки, тютюне-

ви изделия, енергийни продукти и елек-

трическа енергия и рядко услуги. Акцизът 

е облагане на етапа на производство или 

вноса (IMF, 2017).

На облагане с акциз в България подле-

жат и алкохолът и алкохолните напитки, 

които са определени като отделна глав-

на група акцизни стоки, заедно с тютю-

невите изделия и енергийните продукти.

В българското законодателство 

(ЗАДС, 2024) (ЗВСН, 2024) (ЗЗ, 2024) (ЗХ, 

2024) (НОВСНВСТОППРДУП, 2009) и в 

статистическите номенклатури на 

стоките – Хармонизираната система 

на стоките на Световната митническа 

организация и допълващата я Комбини-

рана номенклатура на Европейския съюз 

(Регламент (ЕИО) № 2658/87, 1987), по-

добно на европейското, съществуват 

различни дефиниции и класификации на 

алкохола и алкохолните напитки според 

целта на акта. Различията могат да са в 

зависимост от съдържанието, произхода 

и характеристиките на вложените суро-

вини и на готовия продукт, технологич-

ните операции при производство, пред-

назначението на използване.

Нормите в националното акцизно за-

конодателство относно дефиницията 

за алкохол, както и данъчната основа 

за облагане с акциз, са транспонирани и 

синхронизирани с европейското законо-

дателство (Директива 92/84/ЕИО, 1992) 
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(Директива 92/83/ЕИО, 1992) (Директи-

ва 2008/118/ЕО, 2008) (Директива (EС) 

2020/262, 2020).

Алкохол (етилов алкохол), по смисъла 

на акцизното законодателство, е всеки 

продукт, включен в кодове по Комбинира-

ната номенклатура на стоките „2207“ и 

„2208“, с действително алкохолно съдър-

жание по обем, превишаващо 1,2 об. %, 

дори когато този продукт е част от про-

дукт, попадащ в друга глава от номен-

клатурата, или продукт с кодове „2204“, 

„2205“ и „2206“ и с действително алко-

холно съдържание по обем над 22 об. %,  

както и продукт, получен чрез дестила-

ция и годен за пиене, съдържани други 

продукти в разтворено или неразтворе-

но състояние. 

Алкохолът се класифицира най-общо 

в две групи съгласно акцизното законо-

дателство – алкохол (етилов алкохол) и 

алкохолни напитки, без друга конкретика 

(ЗАДС, 2024) (Наредба № H-1). От групи-

рането за целите на прилагането на пре-

делните размери на естествените фири 

при съхранение и транспорт, върху кои-

то не се дължи акциз, както и от номен-

клатурите с кодове и спецификациите с 

търговски наименования на продуктите 

при деклариране за акциза пред Агенция 

„Митници“, може да се изведе, че алкохо-

лът се отнася до три категории – етилов 

алкохол (спирт и друг алкохол, непопадащ 

в останалите две категории), дестила-

ти (винен, плодов, зърнен) и спиртни на-

питки (Етиловият алкохол, дестилатите 

и спиртните напитки се обозначават с 

над 250 номенклатури, кодове и наимено-

вания за целите на деклариране на акциза 

към (ППЗАДС, 2024), (Спиртните напит-

ки се класифицират в над 40 категории 

според (ЗВСН, 2024) и в над 20 категории 

според (НОВСНВСТОППРДУП, 2009) (На-

редба № 4, 2006) (Наредба № 13а-10403, 

2007) (ППЗАДС, 2024).

Акцизните стоки подлежат на обла-

гане с акциз в момента на тяхното въ-

веждане в страната от територията 

на друга държава членка и при тяхното 

внасяне в страната от трета страна, 

извън рамките на Европейския съюз, ос-

вен когато са поставени под режим от-

ложено плащане на акциз.

Данъчното задължение за заплаща-

не на акциз възниква от датата на ос-

вобождаване на акцизните стоки за по-

требление по смисъла на ЗАДС. В случаи-

те, в които моментът на освобождаване 

за потребление не може да бъде устано-

вен, за такъв се приема датата на ус-

тановяване от митническите органи на 

действия, факти или обстоятелства, во-

дещи до възникване на данъчно събитие 

за акциз.

Данъчното задължение е изградено на 

принципа на самостоятелност на проце-

суални действия в административното 

производство по заплащане на данъци 

(Ценова, 2016). Същият, в контекста на 

акцизите, се изразява в това, че за цели-

те на изпълнение на определяне, деклари-

ране и заплащане на дължимите данъци, 

данъкоплатецът е длъжен лично да изпъл-

ни това си данъчно акцизно задължение. 
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Данъчнозадължените лица за акциза 

върху етиловия алкохол – лицата, отго-

ворни за начисляване и внасяне на акциза 

върху алкохола, могат да бъдат групирани 

в две групи – производители и търговци. 

Производители на алкохол са само ли-

цензираните складодържатели на данъч-

ни складове с лиценз за производство. 

Като частен случай на лица-производи-

тели могат да се разглеждат регистри-

раните специализирани малки обекти за 

дестилиране или още „казани за ракия“, 

които не извършват търговия с алкохол-

ни напитки, а само услуги по производ-

ство от името и за сметка на физически 

лица (т.нар. „ишлеме“). Според публич-

ните регистри на Агенция „Митници“ 

(АМ, 2024), лицензираните производите-

ли на алкохол през последните години 

са около 55 броя, а казаните за ракия –  

1600 бр.

Търговците на алкохол нямат право да 

произвеждат етилов алкохол под акцизен 

режим, а само да освобождават на паза-

ра бутилирани спиртни напитки, които 

са внесени от трета страна или въве-

дени в страната от държава – членка на 

ЕС, или пък са произведени от друго лице. 

Търговците могат да бъдат с постоя-

нен статут или с променлив статут 

на акцизна регистрация. Постоянно ре-

гистрирани търговци са лицензираните 

складодържатели на данъчни складове с 

лиценз за търговия, регистрираните по-

лучатели, сертифицирани получатели, по 

смисъла на ЗАДС. Търговци с променлив 

статут са временно регистрирани лица, 

които прилагат акцизен режим по внос и 

въвеждане или износ и извеждане на ал-

кохол от страната, който е бил с вече 

начислен акциз.

Платците на акциз, извършващи про-

изводство и търговия с алкохол, са длъж-

ни да използват средства за измерване и 

контрол, които отговарят на изисквани-

ята на ЗАДС и актовете по прилагането 

му, както и на Закона за измерванията, 

когато същите са средства и по смисъла 

на общия закон. Не се допуска въвежда-

нето, производството, складирането и 

извеждането на алкохол от данъчните 

складове и обектите на регистрираните 

лица, който алкохол не е отчетен от уре-

ди, когато уреди се изискват.

Етиловият алкохол в наливен вид 

може да се произвежда само от лицен-

зирани складодържатели в данъчен склад 

за производство на алкохол и като час-

тен случай в „казан за ракия“, но може да 

се въвежда, извежда и влага в производ-

ството като добавка към бензин и в да-

нъчни складове за енергийни продукти –  

течни горива. Налице са обаче някои 

различни изисквания към уредите и 

контрола върху етиловия алкохол, в да-

нъчните складове за алкохол и в данъч-

ните складове за течни горива според 

предназначението на алкохола, макар 

стоката да е идентична. Някои специ-

фики сочат, че за производителите на 

алкохол са налице облекчения.

Средства за измерване и контрол 

на етиловия алкохол, съгласно Наредба 

№ Н-1 от 22.01.2014 г., са разходомери 
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или измервателни системи за течности, 

различни от вода, оразнамерени или ка-

либрирани съдове, както и алкохоломери-

те. Същите се монтират на одобрени от 

митническите органи места, наречени 

„точки за контрол“. Точките за контрол 

на етиловия алкохол са местата, където 

същият се въвежда, произвежда, склади-

ра или извежда от съответния обект. 

Уредите за измерване на произведе-

ното количеството алкохол съгласно 

законодателството, който алкохол не е 

бутилиран, а е в наливен вид, за лицен-

зираните складодържатели на данъчни 

складове са разходомери или измервател-

ни системи за течности, различни от 

вода. За специализираните малки обекти 

за дестилиране („казани за ракия“) – не 

се изискват разходомери и подобни сис-

теми от уреди, като производството се 

отчита чрез оразнамерени или калибри-

рани съдове. Алкохолното съдържание по 

обем в данъчните складове за алкохол се 

измерва в контролна точка „Лаборато-

рия“, обособена на територията на скла-

да, а в данъчните складове за горива и в 

обектите „казани за ракия“ не се изисква 

подобна лаборатория. 

Когато етиловият алкохол се про-

извежда, изкарва или вкарва в данъчен 

склад за горива, то количеството в ли-

три и алкохолното съдържание по обем 

се измерват и изчисляват само и един-

ствено автоматично чрез разходомери 

или измервателни системи. В същото 

време обаче в данъчен склад за произ-

водство на алкохол липсва изискване за 

автоматично изчисляване на обема и 

алкохолното съдържание, като изчисле-

нието следва да е ръчно и поотделно за 

двата показателя, необходими за изчис-

лението на акциза.

В складовете за горива има изисква-

не за отчитане на съхранявания етилов 

алкохол в наливен вид и чрез нивомери, 

до които митническите органи да имат 

достъп в реално време. Когато обаче съ-

щата стока – алкохол, се намира в да-

нъчен склад за алкохол, то не е налице 

изискване за използване на подобни ниво-

мерни уреди. 

С Наредба № Н-7 от 19.09.2016 г. се оп-

ределя ред, начин и формат за изпращане 

на данните от средствата за измерване 

и контрол на акцизни стоки към митни-

ческите органи, като в Приложение № 2 

към 30, ал. 14 се определят изискванията 

за етиловия алкохол. Наредбата създава 

различни изисквания за уредите и преда-

ваните данни за алкохола в двата типа 

данъчни складове – за алкохол и за течни 

горива. От забележките на приложение-

то е видно, че изискванията за използ-

ване на уреди, които отчитат и изчис-

ляват количеството на алкохола в литри 

при 20⁰C, както и отчитат температу-

рата и алкохолното съдържание по обем 

при 20⁰C, се отнасят само и единствено 

при въвеждане и извеждане на алкохол 

в/от обекти за течни горива, но не и в 

данъчни складове за производство и/или 

складиране на етилов алкохол (Наредба 

№ Н-7, 2020).
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Акцизното законодателство формира 

различия и относно предаваните данни 

от уредите за измерване на алкохола към 

Българската акцизна централизирана ин-

формационна система (БАЦИС) на мит-

ниците. Докато за данъчните складове 

за горива има изискване данните от уре-

дите при въвеждане и извеждане на ал-

кохол да се предават автоматично към 

системата на митници, то за данъчните 

складове за алкохол липсва такова изис-

кване, а изискване има само за предаване 

данни от производството. За „казаните 

за ракия“ подобно изискване е неприложи-

мо, след като няма изискване за използва-

не на подобни уреди. 

Данъчната основа за облагане с 

акциз на етиловия алкохол (алкохола) 

– спирт, дестилати и спиртни напит-

ки, вкл. и за биоетанола,  според чл. 28, 

ал. 1, 5 от ЗАДС и чл. 21 от Директива 

92/84/ЕИО, е количеството хектолитри 

чист алкохол, измерено при темпера-

тура 20⁰C. Това е и с основата за опре-

деляне на въведеното, произведеното, 

съхраняваното и изведеното количество 

етилов алкохол от обектите под митни-

чески надзор. Обемът (количеството) на 

етиловия алкохол, а не масата (теглото) 

макар да е постоянна величина, е приет 

за най-подходяща основа за облагане на 

етиловия алкохол за всички държави – 

членки на ЕС.

В ЗАДС, според чл. 103б от закона 

във връзка с § 9а от преходните и за-

ключителните разпоредби, ако бъде 

постановено положително решение от 

Европейската комисия по процедура по 

нотификация, предприета от Министер-

ство на финансите, би следвало данните 

от средствата за измерване и контрол 

да могат да се използват за определяне 

на данъчната основа за облагане с акциз 

и за определяне на публичните вземания 

в производствата за акциз (Авторът на 

статията не разполага с публична инфор-

мация дали подобна нотификация е изпра-

тена от Министерство на финансите и 

дали има отговор по нея, както и какви 

са мотивите за нейното въвеждане). От 

последното може да се изведе, че въпре-

ки че разпоредбите са положени още през 

2014 г., то те не са влезнали все още в 

сила. Това означава, че данните от уре-

дите не могат да се използват за опре-

деляне на данъчната основа от страна 

на митническите органи, а задължените 

лица не са длъжни да се съобразяват с 

тези данни, което ограничава акцизния 

контрол.

От друга страна обаче, данъкопла-

тците имат задължение за използване 

на уреди, които отговарят на изисквани-

ята за точност и достоверност на из-

мерванията по Закона за измерванията 

във връзка със ЗАДС, което логично би 

следвало да значи, че данните от тези 

уреди следва да могат да се използват, 

както за определяне на търговските пла-

щания между лицата, така и за опреде-

ляне на държавните вземания, каквито 

са акцизите. Липсата на подобно разби-

ране и тълкуване обезсмисля въобще съ-

ществуването на изискване за наличие и 
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използване на уреди за измерване и кон-

трол, ако данните не могат да служат 

за целите на търговските и данъчните 

отношения.

Акцизът за етиловия алкохол се оп-

ределя за хектолитър чист алкохол и съ-

ответно се изчислява с акцизна ставка 

въз основа на количеството хектолит-

ри чист алкохол при 20⁰C. Държавите –  

членки в ЕС, включително и България, 

прилагат една и съща ставка за акци-

за за всички видове продукти, попадащи 

в обхвата на определението за етилов 

алкохол. В рамките на Съюза са устано-

вени минимални ставки на акциза върху 

алкохола, като страната ни е определила 

най-ниската възможна ставка и се е въз-

ползвала от правото да въведе намале-

на ставка от 50% спрямо стандартната 

ставка за алкохола върху националната 

напитка „ракия“, произведена от малки-

те обекти за дестилиране. Акцизните 

ставки върху алкохола не са променяни 

от приемането на страната ни в Съюза 

(Директива 92/84/ЕИО, 1992) (Директива 

92/83/ЕИО, 1992) (ЗАДС, 2024).

„Хектолитърът“ е равен на „сто ли-

тра“, а „количеството в литри“ е мерна 

единица за „обем“. Дефиницията в акциз-

ния закон за „чист алкохол“ е – „етилов 

алкохол с действително алкохолно съ-

държание по обем 100 об. % (абсолютен 

алкохол)“, а за „действително алкохолно 

съдържание по обем (алкохолно съдър-

жание)“ с означение „% об.“ или „% vol.“ 

е „обемите чист етилов алкохол, съ-

държащ се при температура 20⁰C в 100 

обема продукт при същата температу-

ра“. 

Предвид горното може да се изведе, 

че данъчната основа за облагане с ак-

циз на етиловия алкохол е количество-

то по обем в литри, преобразувано при 

температура 20⁰C с алкохолно съдър-

жание при 100 об. %, преобразувано при 

същата температура от 20⁰C. Деком-

позицията на дефиницията означава, че 

за определяне на данъчната основа за 

облагане с акциз е необходимо изчисле-

нието на два показателя – количество 

и алкохолно съдържание, като и двата 

следва да са при една и съща, приета за 

референтна величина на температу-

рата от 20⁰C, доколкото същата не е 

постоянна величина и за двата показа-

теля. 

За правилното определяне на първия 

показател от данъчната основа – „ко-

личество по обем в литри етилов алко-

хол при температура 20⁰C“, когато се 

измерва обемът на етиловия алкохол е 

нормативно определено да се измерва и 

взема предвид и  неговата температура, 

тъй като същият, в съответствие с фи-

зичните закони, се изменя непрекъснато, 

както през различните годишни сезони, 

така и през различните периоди от дено-

нощието. Това се налага, за да може по 

физико-математичен начин измереният 

обем в литри етилов алкохол, доколкото 

същият е при температура по или над 

20⁰C, след като тя не е постоянна вели-

чина, да се преизчисли в литри при срав-

нителна температура 20⁰C, определена 
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като референтна данъчна основа за об-

лагането съгласно изискванията на общ-

ностното и националното акцизно зако-

нодателство.  

Преизчислението на количеството по 

обем етилов алкохол може да стане ав-

томатично – чрез разходомер или измер-

вателна система за течности, различна 

от вода или ръчно – чрез алкохоломе-

трични таблици за корекция на обема. За 

целите на ръчното преизчисление обаче 

задължително следва да са налице данни 

за двата компонента на първия показа-

тел в данъчната основа, като липсата 

на данни за един от тях прави  невъзмож-

но обективното преизчисляване на обема 

при температура от 20⁰C, а именно – ко-

личество и реална температура на това 

количество. 

За правилното определяне на вто-

рия показател от данъчната основа на 

алкохола – „действително алкохолно 

съдържание по обем при температу-

ра 20⁰C“, отново следва да се измерва 

и взема предвид температурата, като 

същата следва да се привежда към при-

етата за референтна. Преизчислението 

на алкохолното съдържание също може 

да стане автоматично – чрез денсито-

метър или пикнометър за чисто водно-

алкохолни смеси или с други специализи-

рани уреди или ръчно – чрез таблици. Пра-

вилното изчисление на този показател 

е регламентирано на общностно ниво в 

Регламент (ЕО) № 2870/2000 (Регламент 

(ЕО) № 2870/2000, 2000).

Анализът на правната уредба показ-

ва, че към сегашния момент в ЗАДС и 

актовете по прилагането му не са ре-

гламентирани нормативно редът и на-

чинът за преизчисляване на показателя 

„количество по обем в литри етилов 

алкохол при реална температура“, раз-

лична от 20⁰C (под или над 20⁰C) към 

референтната от 20⁰C, при известни 

температурата на измереното количе-

ство етилов алкохол и „действително 

алкохолно съдържание по обем на ети-

ловия алкохол при температура 20⁰C“ (% 

vol.) или „плътност на водно-алкохолната 

смес“. В тази връзка, няма публикувани и 

указания, становища и други подобни ак-

тове за внасяне на яснота за прилагане-

то на законодателството.

Практически указания за преизчисле-

ние на обема на алкохола към референт-

ната от 20⁰C, с цел правилно определя-

не на основата за облагане на алкохо-

ла, се съдържат в Алкохолометричните 

таблици на Международната организа-

ция за законна метрология (International 

Organization of Legal Metrology (OIML) 

(OIML, 1985). Налице са и наложени в прак-

тиката методи с таблици с коефициен-

ти за превръщане на обема на спирт, 

дестилат, ракии и други водно-алкохолни 

смеси, съдържащи се в лозаро-винарски 

литературни източници.

От анализа на нормативната уред-

ба се извежда извод, че в ЗАДС, ПП-

ЗАДС, Наредба № Н-1/22.01.2014 г., На-

редба № 7 от 19 септември 2016 г. и 

други актове по прилагането на закона 
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не съществува изрично нормативно 

изискване техническите и функцио-

нални характеристики на разходоме-

рите или измервателните системи 

от уреди, монтирани в точките за 

контрол при въвеждане, производство 

и извеждане в данъчните складове за 

алкохол, да измерват температура-

та на етиловия алкохол едновременно 

с измерването на обема, съответно да 

преобразуват и отчитат измереното 

количество по обем в литри етилов 

алкохол при температура 20⁰C.

В акцизното законодателство няма 

изискване и да са налице монтирани тер-

мосензори или друго оборудване за измер-

ване на действителната температура 

на въведеното, произведеното или изве-

деното количество по обем етилов алко-

хол при реални температурни условия на 

околната среда за целите на прилагане-

то и определянето на данъчната основа 

за облагане с акциз. Не е налице изисква-

не да се монтират и преобразуватели 

(коректори) с температурни сензори на 

обема в литри при реална температура 

към обема в литри при референтната 

температура от 20⁰C. 

Историческият анализ на правната 

рамка показва, че в отменената митни-

ческа Наредба № Н-3 от 19.02.2010 г. за 

специфичните изисквания и контрол, 

осъществяван от митническите ор-

гани върху средствата за измерване 

и контрол на акцизни стоки (редакция 

в сила от 12.03.2013 г., отм., бр. 8 от 

28.01.2014 г., в сила от 28.01.2014 г.), 

подменена със сегашната Наредба 

№ Н-1 от 22 януари 2014 г., временно 

е била приета разпоредба със срок за 

привеждане в съответствие от лица-

та с изисквания – разходомерите при 

въвеждане, производство и извеждане 

на алкохол да измерват едновременно 

или поотделно обема, приравнен към 

референтната температура от 20⁰C и 

алкохолно съдържание по обем при 20⁰C. 

В тези разпоредби също е била заложена 

идеята за изискване данните от разхо-

домерите при въвеждане и извеждане на 

алкохола да бъдат предавани към систе-

мата на митници, което да позволява 

дистанционен контрол и анализ, но също-

то впоследствие е било отменено.

Най-вероятно отмяната на горната 

разпоредба е била предвид изискването 

уредите да измерват кумулативно двата 

показателя, необходими за определяне на 

данъчната основа – „действително ал-

кохолно съдържание, изчислено по обем 

при 20°С“ (% vol.), и обема – „количество 

в литри, приравнено към 20°С“, а такива 

уреди на пазара към онзи начален момент 

на въвеждане на разпоредбата и наред-

бата не са били достатъчно надеждни 

или достъпни. Проблемът с прецизнос-

тта на измерването може би е бил по-

скоро във втория показател за алкохолно 

съдържание по обем на алкохола (% vol.), 

което е решено да бъде определяно в кон-

тролна точка „Лаборатория“, а не в обе-

ма – количеството литри. Отмяната е 

възможно да е била и поради неголям срок 

за привеждане в съответствие с новата 
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наредба, освен браншовия натиск в ус-

ловията на политически и икономически 

сътресения.

Към сегашния момент обаче, подоб-

ни уреди са задължителни за използва-

не, когато се касае за контрол на ал-

кохол, който е в данъчни складове за 

течни горива, но не са задължителни за 

данъчните складове, производители на 

спирт, дестилати и спиртни напитки. 

По аналог, подобни температурни коре-

кции се извършват не само за алкохола, 

но и за течните горива (бензин, газьол, 

керосин), където основата е при 15⁰С и 

има изискване за внедряване на системи 

от уреди с автоматични преизчисление.

Безспорен е изводът, че лицето има 

задължение да разполага с достатъч-

но конкретна, еднозначно ясна и точ-

на информация, която да позволява 

установяването на данъчната основа 

за определяне на данъка. В този смисъл, 

оставяйки право на избор на лицата по 

отношение на реда и начина на организи-

ране изчисляването на данъчната основа 

на етиловия алкохол, стига да е в съот-

ветствие със закона, а именно при тем-

пература 20⁰C, то е приложим всеки ред 

и начин на водене на документацията и 

отчетността, който позволява иденти-

фицирането и проследяването на въве-

дените, съхраняваните, произведените и 

изведените количества етилов алкохол, 

дестилати и спиртни напитки, както и 

всички операции, извършени с тях.

Последното от своя страна пред-

полага задължителното водене на 

документация и отчетност, от коя-

то да е видно в съответствие с чл. 

28, ал. 1, т. 5 от ЗАДС ли е определяно 

количеството етилов алкохол (т.е. да-

нъчната основа) при въвеждане, произ-

водство, съхранение и извеждане в/от 

данъчния склад. В случай че документи-

те и/или отчетността, необходима за 

установяване на основата за облагане/

освобождаване от облагане с акциз, липс-

ват или същите не дават възможност за 

установяване на основата за данъчно 

облагане, то не е възможно митнически-

те органи да приложат установения от 

ЗАДС размер на данъка по общия ред и да 

заключат еднозначно налице ли е спазва-

не или не на законодателството.

Проучването на правната рамка за 

целите на статията показва, че в акциз-

ното законодателство не съществуват 

дори изрични разпоредби за водене на 

документация и отчетност за реалната 

температура на измереното количество 

алкохол, като компонента за изчислява-

нето на акцизната основа, която да поз-

волява контрол на правилното опреде-

ляне на данъчната основа за облагане с 

алкохола. 

Насоки за подобряване на рамката 

за контрол върху данъчната основа за 

облагането с акциз на алкохола

Анализът на настоящото състояние 

показва, че правната рамка относно оп-

ределянето на акцизната данъчна основа 

и контролът върху нея притежава слабо-

сти. Най-значимите несъвършенства на 
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ЗАДС и актовете по прилагането му мо-

гат да бъдат обобщени като:

 ¾ липса на регламентиран ред и начин за 

изчисляване на количеството по обем 

в литри етилов алкохол към референт-

ната температура от 20⁰C, като ком-

понент на данъчната основа за обла-

гане с акциз на алкохола, включително 

липса на публични указания и станови-

ща на Агенция „Митници“;

 ¾ липса на изискване за използването на 

измервателни уреди, позволяващи из-

мерване и отчитане на температура-

та на измереното количество алкохол 

и преобразуване към референтната 

от 20⁰C за определяне на акцизната 

данъчна основа, включително липса на 

изискване и за монтиране на термо-

сензори, преобразуватели с термосен-

зори или друго подобно оборудване;

 ¾ липса на изискване за използването на 

измервателни уреди за изчисляването 

и отчитането на данъчната основа 

за облагане с акциз върху алкохола, 

посредством едновременно или поот-

делно измерване на количеството и 

алкохолното съдържание по обем на 

алкохола, като компоненти на акцизна-

та данъчна основа;

 ¾ липса на изискване за водене на спе-

цифична отчетност и/или докумен-

тация за реалната температура на 

измереното количество алкохол, като 

задължителна компонента за изчисля-

ване на акцизната данъчна основа за 

алкохола;

 ¾ липса на влязла в сила разпоредба, че 

данните от измервателните уреди за 

измерване и контрол могат да се из-

ползват за определяне на данъчната 

основа за облагане с акциз;

 ¾ липса на изискване за използване на ни-

вомерни системи за отчитане на съх-

раняваното количество етилов алкохол 

в наливен вид в стационарни съдове за 

съхранение над определен капацитет, 

съответно липсва възможност митни-

ческите органи да имат достъп до тях 

в реално време и да ги използват;

 ¾ липса на изискване данните от измер-

вателните уреди при въвеждане и из-

веждане на алкохол в наливен вид да 

се предават към митническата инфор-

мационна система, съответно липсва 

възможност митническите органи да 

имат достъп до тях в реално време и 

да ги използват.

Препоръки, които могат да се изве-

дат на база ограниченията на протича-

щите дейности по акцизен контрол върху 

облагането на алкохола, са за:

 ¾ регламентиране на реда и начина за 

изчисляване на количеството по обем 

в литри етилов алкохол към референт-

ната температура от 20⁰C, като ком-

понент на данъчната основа за обла-

гане с акциз на алкохола;

 ¾ използването на системи от измер-

вателни уреди, които измерват и от-

читат едновременно или поотделно 

показателите за определяне на данъч-

ната основа за облагане с акциз върху 

алкохола;
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 ¾ водене на отчетност за температу-

рата на измереното количество алко-

хол, в случаите когато не се изисква 

използване на измервателни уреди за 

автоматично измерване и отчитане 

на показателите за определяне на да-

нъчната основа;

 ¾ използване на нивомерни системи за 

отчитане на съхраняващия алкохол 

в стационарни съдове над определен 

капацитет, до които митническите 

органи да имат достъп по аналогия на 

изискванията към обектите за течни 

горива;

 ¾ данните от измервателните уреди 

при въвеждане и извеждане на етилов 

алкохол в наливен вид да се предават 

към митническата информационна 

система по аналогия на изискванията 

към обектите за течни горива.

Заключение

Статията представя настоящото по-

ложение на рамката за акцизен контрол 

върху данъчната основа за облагането с 

акциз на алкохола. Дава се по-голяма яс-

нота при формирането на представа за 

състоянието и перспективите за разви-

тие. Изследването доказва, че са налице 

ограничения на действащото законода-

телство, които могат да се използват 

като легални данъчни трикове (Димов, 

1991). Недостатъците са свързани с не-

възможността да се измерят и контро-

лират определени показатели, създава-

щи субективизъм или отсъствието на 

правни норми и гаранции при облагането 

с акциза и контрола върху алкохола. 

Данъчната основа за акциза е сума-

та, върху която се прилага размерът на 

данъка, като всяка грешка в нейното оп-

ределяне може да доведе до подплащане 

или надплащане. Правилното определяне 

на данъчните задължения е от същест-

вено значение и за двете заинтересова-

ни страни – данъкоплатците на акциза 

и митническите органи. Неправилното 

изчисление на данъка води до това данъ-

коплатците да не изпълняват данъчните 

си задължения за заплащане на правилния 

размер на акциза, съответно да още-

тяват или облагодетелстват и своите 

контрагенти или клиенти, а контролни-

те органи по приходи – да не изпълняват 

служебните си задължения по установя-

ване на правилния размер на акциза в съ-

ответствие със законодателството.

Наличието на законови несъвършен-

ства, но и добри практики, въпреки лип-

сата на нормативни изисквания, е пока-

зателно, както за надеждността и ефек-

тивността на вътрешната контролна 

рамка на самите данъчнозадължени лица 

за акциз, така и за външната акцизна и 

данъчна контролна рамка, за която са 

отговорни приходните органи на държа-

вата. 

Резултатите от настоящото изслед-

ване могат да бъдат полезни за ръко-

водството на българската митническа 

администрация с анализа на норматив-

но-практическите положения и извежда-

нето на предложения за законодателни 
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промени с цел подобряване на  акцизния 

контрол върху алкохола. Могат да бъдат 

полезни и за бизнеса с очертаването на 

възможните легални акцизни трикове, 

свързани с предимствата и недостатъ-

ците на действащата правна основа. 

Бъдещи изследвания по темата могат 

да се фокусират върху проучване, както 

на добрите практики, така и на нивото 

на спазване и неспазване на акцизното 

законодателство по проблематиката, 

включително и през призмата и на раз-

мера на сивия сектор и загубите за хаз-

ната.
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Aktsizen kontrol varhu danachnata osnova za oblagane na alkohola
Yonko Yotov

Excise Control over the Tax Base for Excise Duty Taxation on Alcohol
Yonko Yotov

Abstract: Тhe correct determination of the tax base for taxation with excise duty is essential 

for the right calculation of the amount of excise obligation both for taxpayers and their customers 

as well as for its revenue control authority in Bulgaria – the Customs Agency. 

The article examines the legal framework of the excise tax base in Bulgaria on ethyl alcohol –  

spirit, distillates and spirit beverages, focusing on the determination and control of the quantity 

of product as its component. It presents the results of a study on the current normative-

practical status as well as the possibilities for its improvement. The defended thesis is that 

the excise legislation has weaknesses, and excise control on alcohol should be improved. 

Recommendations for improving excise control are formulated.  

Key words: excise tax base, excise duty on alcohol, excise control, excise, Bulgarian 

customs.
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